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ШАНОВНІ КОЛЕГИ, ФАХІВЦІ-ПРАКТИКИ,  
КУРСАНТИ ТА СТУДЕНТИ! 

 
Від імені колективу Черкаського інсти-

туту пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
НУЦЗ України щиро вітаю всіх учасників 
XІІ Всеукраїнської науково-практичної кон-
ференції з міжнародною участю «НАДЗВИ-
ЧАЙНІ СИТУАЦІЇ: БЕЗПЕКА ТА ЗАХИСТ»! 

Надзвичайно важливо, що розгляд пріо-
ритетних питань у галузі цивільної безпеки ві-
дбувається в потужному науково-експертному 
середовищі, за участю представників відомих 
наукових шкіл, фахівців-практиків, управлін-
ських та законодавчих структур, професійних 
асоціацій та громадських об’єднань у рамках 
міжгалузевого та мультидисциплінарного підходів. Такий комплексний під-
хід обумовлено складністю і масштабністю наявних проблем у галузі пожеж-
ної безпеки та появою нових, невідомих раніше, які потребують консолідації 
зусиль міжнародної спільноти. 

Ми надзвичайно пишаємося тим, що в різні роки активними учасни-
ками цієї конференції були представники з різних куточків України, США, 
Республіки Польщі та ін.  

Спільний пошук шляхів протидії масштабним викликам сьогодення 
забезпечує вдосконалення нормативного підґрунтя у сфері цивільної безпе-
ки, проведення аналізу сучасних військово-політичних загроз з метою ви-
значення оптимальних напрямків розвитку цивільної безпеки, розробку спо-
собів захисту матеріальних і культурних цінностей у сучасних соціально-
економічних умовах при виникненні надзвичайних ситуацій, наукове обґру-
нтування структури сил і засобів забезпечення пожежної безпеки, тактики їх 
застосування, прийомів і способів проведення аварійно-рятувальних та ін-
ших невідкладних робіт. 

Впевнений, що висвітлення нових наукових досягнень, конструктивні 
дискусії та відвертий діалог, партнерський підхід стануть свідченням наших 
прагнень спільними зусиллями сприяти вирішенню пріоритетних завдань 
забезпечення безпеки в контексті рекомендованих ДСНС України стратегій із 
урахуванням сучасних тенденцій та ефективних механізмів протидії загро-
зам.  

Бажаю учасникам конференції успішної роботи, генерації нових ідей в 
контексті вирішення актуальних проблем цивільної безпеки! 

 
 

Начальник  
Черкаського інституту пожежної безпеки  
імені Героїв Чорнобиля НУЦЗ України,  
кандидат технічних наук, професор,  
Заслужений працівник  
цивільного захисту України, 
генерал-майор служби цивільного захисту                          Віктор ГВОЗДЬ 
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Остапов К., кандидат технічних наук, доцент,  
Національний університет цивільного захисту України 

 
ДОСЛІДЖЕННЯ РАЦІОНАЛЬНИХ СПІВВІДНОШЕНЬ ПАРАМЕТРІВ 
ДИСТАНЦІЙНОЇ БІНАРНОЇ ПОДАЧІ ГЕЛЕУТВОРЮЮЧИХ СПОЛУК 

 
Встановлено, що організація гасіння пожеж із застосуванням 

гелеутворюючих сполук (ГУС) є перспективним напрямом підвищення 
ефективності гасіння, особливо в багатоповерхових будівлях і спорудах 
різного функціонального призначення. 

Актуальність роботи викликана потребою подальшого розвитку 
технічних засобів з доставки гелеутворюючих сполук в осередок пожежі для 
підвищення ефективності їх застосування при гасінні пожеж в будівлях та 
спорудах. 

Дослідження роботи пожежно-рятувальних підрозділів, як відомо, 
пов’язані з системним підходом. Його основний принцип полягає у прагненні 
врахувати якомога більшу кількість параметрів і характеристик, що 
впливають на достовірність отриманих результатів. Тим не менш деякими з 
них нехтують, як несуттєвими для досліджуваного процесу, інші задають як 
початкові умови. Наприклад, робочий тиск (напір води) в конкретному 
випадку можна вважати величиною сталою. Такі конструктивні параметри, 
як висота Х1 щілини ствола і виріз сектору Х2, та дальність і ширина (Х3 і Х4) 
розпилення гелеутворючих складів (ГУС) можуть змінюватися та суттєво 
впливати на екстремуми шуканих оптимумів.  

Розглядаючи процес подавання ГУС в осередок пожежі як дію складної 
технічної системи (СТС) такі задачі формалізують методами теорії 
планування експериментів для отримання найкращих результатів [1] і 
знаходять ліпші з них. Математично це формулюються наступним чином: 

 

  ;,...,2,1;,...,2,1,,...,, 21 ljkixxxfy ij       (1) 

 
де yj – шукана перемінна, яка залежіть від параметрів досліджуваного 

процесу; x1,x2,…,xi – параметри, що змінюються в ході проведення 
експериментів. 

Зокрема, в стволах-розпилювачах СР–10, якими подавалися на 
вогнище модельної пожежі ГУС з дистанцій до 10 метрів, була передбачена 
можливість варіювання їх конструктивними параметрами. 

Основними критеріями отримання бажаного варіанта геометрії ствола 
є досягнення якомога більшої дальності та ширини подачі струменя. Тому 
побудова плану експерименту подачі ГУС на пожежогасіння здійснювалася 
на основі даних кадрової розшифровки відео зйомок руху ГУС. Кут нахилу 
стволів відповідав рекомендованому α=30° для досягнення максимальної 
дальності Lmax. 

Згідно теорії оптимального планування експерименту представимо 
залежність часу руху крапель у (дальності подачі) води в залежності від 
чотирьох змінних факторів xi, i=1,…,4, поліноміальною квадратичною моделлю 
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де значення b0, bi – відповідні коефіцієнти регресії при нульовому (x0 = 1), 
лінійному, квадратичному змінних параметрах xi; bij – коефіцієнти регресії, що 
вказують на вплив змінних xi і xj

 
 на y.

   

 
Досліджуючи даний вираз на екстремум знаходимо наближені 

значення оптимальних змінних ,4,...,1, jx opt

i  
.71,1;41,9;77,23;76,1 4321 мXмXXммX optoptoptopt   

Звідки знаходимо .158,1 cyорt 
 

Розглянемо максимальну ефективність подачі вогнегасної речовини 

при  град.77,23;76,1 21  optopt XммX  

Їх графічна залежність показана на рис. 1. 

 

 а) 

 

б) 
Рис. 1. Графік функції y1 :  

а) при перетині площинами: ;77,23;76,1 21  optopt XммX   

б) при перетині площинами: .71,1;41,9 43 мXмX optopt 
 

 

Нагадаємо, що основними критеріями вимірювання змінюваної 
геометрії ствола-розпилювача в наших дослідженнях є дальність подачі і 
ширина плоскорадіального струменя. Оскільки саме ці параметри впливають 
на ефективність гасіння вогнища пожежі та здійснення захисту сусідніх з 
вогнищем об’єктів від його теплового випромінювання [2].  

З графіків видно, що оптимальна геометрія вихідного перетину 
відповідає розмірам: висота 1,76 мм; виріз сектору 23,77°. При цьому 
максимальна ефективність подачі вогнегасної речовини на об’єкт 
пожежогасіння відповідає дальності подачі плоскорадіального струменя 
Lmax=9,41 м при ширині охоплення фронту 1,71 м. 

Таким чином, проведені на основі теорії оптимального планування 
експерименти і їх результати підтвердили працездатність пристрою для 
утворення плоскорадіальних струменів вогнегасних речовин в умовах бли-
зьких до реальних. 
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